

шд-2

Копия

Совершенно секретно

экз. № 2

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ

товарищу СНЕЧКУСУ А.Ю.

город Вильнюс.

О некоторых формах проявления буржуазного
национализма в последнее время.

В последнее время, особенно после XXII съезда КПСС,
в тактике и методах враждебной деятельности буржуазных национа-
листов против Советской власти имеют место некоторые измене-
ния.

Органы госбезопасности располагают данными, что от-
дельные буржуазные националисты, отказавшись от открытой борь-
бы с Советской властью, стали придерживаться тактики выжида-
ния.

Так, бывший участник антисоветской организации, вер-
нувшийся из заключения, ПАКШТАС Германас, инструктируя своего
соклаженика, говорит:

" - Нам, бывшим в заключении, надо быть осторожными
во всех отношениях и врага надо победить хитростью,
а не силой. Надо тихо, умно, обдуманно следить за
печатью и прислушиваться к вражеским действиям,
чтобы их знать. Тогда будем сильнее своего врага".

Отдельные буржуазные националисты путем восхваления
образа жизни "свободного мира" и клеветой на советскую дейст-

вительность, стремится посеять неверие в построение коммунистического общества в нашей стране.

Так, преподаватель Вильнюсского госуниверситета, ЮРША Юлис, в кругу своих знакомых, баивая все советское, заявлял:

" - Чепуха, мы и сотой части не доросли до Запада, у нас все ничтожество, большевики могут и умеют только хвастаться. На Западе - там гуманность, там ценят каждого человека, а у нас что? Нас могут как вшей задавить..."

В газетах пишут, что наша техника самая передовая в мире, а оказывается, что она такая отсталая, что даже не может изготовить такого простого аппарата, как "Рива-Рочи".

В Советском Союзе существует не социалистический строй, а строй государственного капитализма, который для рабочих гораздо хуже, чем капитализм в США. Если рабочий, работая у Рокфеллера получает мало, он может идти к другому, где получит больше, а у нас - куда бы человек не пошел, он получает одинаково, и при том меньше, чем фактически зарабатывает. Гораздо лучше оплата труда осуществляется даже у югославских оппортунистов, где рабочие получают действительно то, что заработали..."

Другой буржуазный националист из числа интеллигенции, врач ШЛИМОС Ионас, принципиальная мощь социалистического лагеря заявляет:

"- 1961 год заканчивается, но события в этом году были интересные. Отрадно заметить, что

Хрущев провалился в отношении его политики Западного Берлина. Запад показал твердость и убедил его, что свободный мир готов сражаться за Берлин, и русские отступили. За последний год НАТО еще больше вооружился, так что можно ожидать, что свободный мир в скором времени не только будет обороняться, но будет вести более наступательную политику.

В скором времени Россия будет между двумя фронтами, между Востоком и Западом.

А что в стране делается? В России в магазинах нет мяса и масла, колхозы на полном развале, колхозники не хотят работать, так как за работу они ничего не получают. Рабочим обещали повысить зарплату, но этого не делают. Основная масса населения города и деревни недовольна. Я ведь уже неоднократно говорил, что народ ждет момента, как избавиться от этого строя..."

Некоторые националистически настроенные лица из числа творческой интеллигенции, после критики культа личности, пытаются отрицать роль партийности в литературе, выступают против социалистического реализма, который якобы сковывает и мешает развиваться их творчеству.

Так, в Киртимайской школе Вильнюсского района, занимающейся литературным творчеством учитель ВОЛУНГЯВИЧОС, националистически настроен, в кругу своих друзей заявлял, что большим чувством поэта, росту его личности мешают указания партии в отношении литературы, которые обоснованы утверждениями Ленина в очерке "О партийности и литературе".

" - Ленин здесь сделал большую ошибку, он доказывал, что осел является олоном. Старается плохие советы прятать за хорошие..."

Он утверждает, что советские писатели подхалимы, их сочинения искажают действительность и, поясняя это, говорил:

" - Они не пишут о том, что им подсказывает сердце, но пишут так, как от них требуют редакции. Поэтому они продаются за деньги..."

И далее:

"...Моя поэзия - это поэзия чувств. Я лозунгами (на политические темы) писать не буду. Я пишу о любви, о дружбе. Пишу усердно, но не по заказам".

Националистически настроенный литератор ЯСЮНАС Антанас, из Каунаса, написал идеологически вредного содержания пьесу "Сибирский батальон", в которой с националистических позиций показывает историю литовского сибирского батальона в период Гражданской войны. Эту пьесу ЯСЮНАС через главного режиссера Шяуляйского драмтеатра ЛИМАНТАСА в 1961 году навязал театру и пытался протащить на сцену.

Вернувшись из заключения бывший активный участник партии "христианских демократов" и редактор журнала "Науёи Ромува" КЕЛИОТИС, в своем произведении пытается протащить мысль, что в 1941-1945 г.г. буржуазия подняла и возглавила борьбу литовского народа против немецких оккупантов.

Бывший редактор издательства художественной литературы националистически настроенная ЛИОБИТЕ-ПАМКЕВИЧЕНЕ пытается оказывать враждебное влияние на начинающих литераторов. Одному из них она предложила прочитать стихи националистического содержания, находящихся в эмиграции реакционных писателей. Комментируя эти стихи, ЛИОБИТЕ заявила:

" - Это есть вершина литовской поэзии, что Только у них надо учиться, что Наша поэзия пошла вниз и совсем обанкротилась, служит интересам полу-сумаседших".

Другие, используя критику культа личности и искрение его последствий, пытаются обелить деятельность бандитствующих элементов в первые годы после освобождения Литовской ССР от немецких оккупантов.

Так, служащая аналитической лаборатории антечного управления гор. Каунаса КАКТАЙТЕ-БАЛЬСЮКЕНЕ Елена, происходит из семьи репрессированного кулака, бандитособница, будучи недовольна советским строем, в начале декабря 1961 года, находясь на собрании агитаторов (она была утверждена агитатором), пыталась доказать, что вооруженная борьба литовских националистов против советской власти вызвана якобы культом личности, поэтому литовские националисты ни в чем не виноваты.

Некоторые националистически настроенные элементы, выдавая себя единственными борцами за сохранение культурного наследства литовского народа, пытаются оказать идеологически вредное влияние на политически незрелых лиц. Некоторые из них, прекрасно понимая, что старые методы не оказывают нужного влияния на обрабатываемых в националистическом духе лиц, ищут новых форм борьбы. Характерны в этом отношении рассуждения бывшего лидера буржуазной политпартии таутинников ЦЕСЕВИЧЮСА Домаса:

" - Нам, литовцам старого поколения особенно хорошо следует понимать, что после ХХII съезда кулигличности остался не разрушенным и поэтому надо стремиться к демократическим формам не индивидуально, а приспособливаясь к коммунистам. Старая интеллигенция еще имеет кое-какой авторитет не только среди молодежи, но и среди партийцев. Поэтому мы однаково хорошо должны знать как основы марксизма-ленинизма, так и настоящий политический момент. Беседуя с коммунистами, нам не следует показывать свое консервативное лицо, а наоборот дать понять, что мы знаем научный марксизм больше, чем сами партийцы. Только таким образом мы достигнем демократии и более светлого будущего Литвы..."

Буржуазные националисты стремятся дискредитировать и опорочить программу КПСС по национальному вопросу.

Так, вернувшись из заключения и оставшийся на врахебных позициях к советской власти, литовский националист ПОНКА Антанас, в кругу своих бывших солагерников, обсуждая новую программу КПСС и ее раздел по национальному вопросу, заявил:

" - Это - программа обрусения".

Другой/активный участник в прошлом партии эссеев писатель БОРУТА Казис среди своих знакомых стал распространять слух, якобы по новой программе КПСС подготавливается план, по которому Литва будет русифицирована в течение 10 лет. Этот план по его словам, пока не принят, но опасность русификации довольно реальная.

Отдельные националисты разоблачение культа личности на XXII съезде стараются изобразить как слабость нашей партии.

Часть враждебно настроенных лиц прибегают к более открытым формам идеологической борьбы. Искажая отдельные положения новой программы Коммунистической партии, а также умело используя имеющие у нас место некоторые недостатки, они клевещут на политику и мероприятия, проводимые Коммунистической партией и Советским правительством. Стремятся посеять среди своего окружения неверие в осуществление программы КПСС. Так, преподаватель Госконсерватории ГРЯЗДЕ, заявляет:

" — Написать можно все, но осуществить вряд ли возможно, так как теперь многое что не соответствует словам печати..."

Как правило, враждебно настроенные лица не оставляют без внимания ни одного более серьезного события на идеологическом фронте. Возмущаясь справедливой критикой учебника Юргиниса по истории Литовской ССР, даже композитор КАВЯЦКАС Конрадас ironизирует:

" — Им недостаточно написать "Литва в составе России", надо было любезнее выразится: "Литва в объятиях России". Наверно не хотят, чтобы вообще говорили об истории Литвы..."

Националистические элементы пытаются использовать легальные прикрытия, для проведения враждебной деятельности. Характерна в этом отношении попытка отдельных лиц из числа националистически настроенной молодежи, проникнуть в туристические секции при спортивных обществах, обрабатывать ту-

ристов в националистическом духе. Используя туризм, они стремятся устанавливать связь с националистически настроенными лицами из числа туристов других прибалтийских республик. Свершающиеся туристические походы по историческим местам они пытаются использовать для идеализации исторического прошлого и протаскивания националистических идей.

Отмечается много случаев, когда националистически настроенные лица сочиняют и распространяют антисоветские анекдоты, которыми стремятся опошлять советскую действительность. Плохо то, что отдельные политически незрелые лица помогают им в распространении этих анекдотов.

За последние время значительно активизировал враждебную деятельность против нашей республики Ватикан. Он предпринял ряд враждебных актов с целью разжигания у верующих националистических чувств и религиозного фанатизма.

Одним из враждебных актов Ватикана является назначение в августе 1961 года апостольским администратором Паневежской епархии ярого реакционера, ранее судимого за антисоветскую деятельность иксенда ШИДЛАУСКАСА.

Желая поднять авторитет реакционера – епископа МАТУЛИОНИСА среди духовенства и верующих, Ватикан назначил его епископом – ассистентом при папском престоле.

Руководство литовской клерикальной эмиграции, выполняя указания Ватикана, ведет активную враждебную работу против Литовской ССР. Они выступают в печати, по радио с антисоветскими речами, обращаются к духовенству республики, обещая "освобождение". Активно ведут переписку с иксендзами Литовской ССР, в которой дают советы для проведения религиозной и другой деятельности.

Реакционная часть католического духовенства в республике прислушивается к указаниям Ватикана, клерикальной эмиграции и руководствуется ими в практической деятельности.

— Следуя указаниям Ватикана, бывший Вильнюсский епископ СТЕПОНАВИЧЮС неоднократно обращался с посланиями к духовенству, подчеркивая необходимость усиления работы среди детей и молодежи, уделяя особенное внимание катехизации, чем грубо нарушал советские законы.

Католическое духовенство в настоящее время главное внимание уделяет идеологической обработке населения республики, стремясь активизировать религиозное воздействие на верующих и особенно на неустойчивую часть интеллигенции, молодежь и детей, используя для этой цели церковный актив, монашествующий элемент и верующих родителей.

Один из реакционных авторитетов католического духовенства республики декан Паневежской епархии ТАЛАЧКА в отношении проведения враждебной работы заявил:

"...При современной обстановке ксендзы должны быть осторожны, открытых антисоветских выступлений не допускать, чтобы не навлечь репрессий. Но это, конечно не означает, что ксендзы должны пассивничать. Необходима дипломатия, соответствующая фальшивость, хитрость..."

Другой авторитет — ксюнда ГАЛЬВИДИС, так поучает молодых ксендзов:

"...Мы все должны усилить работу с молодежью, ибо дети и молодежь это наше будущее... Если мы удержим у себя детей и молодежь — наше будущее будет обеспечено. Духовенство себя должно вести так, чтобы молодежь не оставалась пассивным наблюдателем в костеле, а активно участвовала в обрядах..."

Мы должны трудиться и трудиться, особенно с детьми и молодежью..."

Наиболее подготовленные ксендзы пишут идеологически

вредные мемуары, рефераты и "научные труды" по теологии, рассматривая их в качестве "духовной жизни" для молодых ксендзов и верующих.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник

(А.РАНДАКЯВИЧЮС)

"10" февраля 1962 г.
№ 2/2-809.

Ведущий: ст. инженер-механик Гогори
и.о. начальника
Одеского

1543. 7. Спеккус
2223 09/167

Литер